

2024年4月27日浙江省事业单位统考试卷

《综合能力》参考答案及解析

【声明】

1. 以下题目均来源于网络，可能存在偏差，展鸿教育不对此准确性、合法性及内容的真实性负责；
2. 本份卷子的答案及解析基本为展鸿教育独家编写，转载请注明出处；
3. 若有权利人对题目及解析主张所有权，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人的合法权益！

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50分）

1. 问题：根据材料，分析我国“新三样”走俏全球市场的原因。（20分）

要求：全面准确，条理清晰，字数不超过300字。

【参考答案】

原因：1. 市场规模潜力大。我国超大规模市场易形成规模效应，摊薄企业成本。2. 人力资本红利高。劳动力受教育程度高，研发人才和技能人才数量大。3. 产业链集群优势大。全产业链集群发展、协同创新，形成较大市场体量和消费力，带来低成本和高效率；高校、科研院所和高新技术企业聚集，推动关键技术攻关。4. 工业体系坚实完备。我国实体经济底盘坚实、体系完备，龙头企业牵引带动，中小企业各展其长，产业链上下游合力攻坚。5. 产品技术迭代快。由云平台抓取分析问题，提出解决方案，提升产品技术迭代速度。6. 政策系统科学精准。在供给侧放开产业准入门槛，优化管理办法；在需求侧，实施财政补贴、免征购置税等政策；建立基础设施体系，完善配套设施。（299字）

2. 问题：五四青年节前夕，某大学团委计划组织一批先进事迹宣传稿推送给学生，小谢和小白的事迹为其中一组文稿，根据给定资料，围绕“当代青年与乡村全面振兴”话题，为这组文稿写一份编者按。（30分）

要求：主题明确，认识深刻，条理清晰，语言流畅，字数不超过500字。

【参考答案】

编者按：在乡村全面振兴的大背景下，一批年轻人主动选择离开城市，回到乡村，给农村带来了深刻的改变。在广袤的乡村热土上，当代青年书写着关于乡村振兴的故事，诠释了他们的责任与担当。

一是坚持热爱事业，为乡村振兴彰显青年价值。95后乡村女兽医小白热爱兽医工作，不以赚钱多少为目的，回到家乡开设兽医服务站，为当地养殖户服务，找到人生奋斗的意义。二是吸引人才返乡，为乡村振兴注入青年智慧。95后乡村女兽医小白利用短视频和网络直播拍摄视频，带来关注和流量，吸引更多人返乡创业。民宿“墟里”创始人小谢提出“共益社区”的开发模式，建设了返乡支持系统，

让更多人才可以回到家乡。三是多方携手共建，为乡村振兴凝聚青年力量。民宿“墟里”创始人小谢与当地村集体、村民共同携手，建立多元投入^{展鸿}机制，修缮历史文化古村落，开发利用乡村建筑、民宿的文化价值，建设餐厅、教育基地等项目。同时，发起志愿者项目，策划乡村庆典活动和新乡民招募计划，有效提升知名度。通过挖掘乡村文化价值，推动文旅融合，让更多村民走上致富路。

乡村振兴赋予青年新的历史使命，当代青年应不负韶华、不负时代、不负人民，肩负起乡村振兴的时代重任。（计空格 500 字）

二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50 分）

问题：根据材料主旨，围绕“科技型企业”话题，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（50 分）

要求：1. 主旨明确，结构完整，思路清晰；2. 内容充实，论述深刻，语言流畅；3. 不拘泥于给定材料；4. 字数 1000~1200 字。

【参考答案】

“科技型企业” 释放科技创新新活力

“造就规模宏大的青年科技人才队伍”“强化企业科技创新的主体地位”“以科技创新塑造发展新优势”。习总书记的观点，正强调着人才和科技创新的重要性。当前“新质生产力”中“科技创新”这一核心要素，正要求着一大批具有较高科学素养、具备一流前沿技术背景的高素质企业家，作为决策主体，不断探索、组织、引领着科技企业的创新发展。“科技型企业”应运而生，在经济社会高质量发展中不断释放科技创新的活力，塑造科技发展的新动能新^{展鸿}优势。

“科技型企业”整合资源创业研发，组织“创新发展”的核心驱动力。“人才是科技创新的核心驱动力。”当前，硬科技创业潮兴起，科学家创业时代来临，其中的主角，正是一批批的科学家、高端科研人才，他们正推动着一个个科技企业萌发、壮大。正如研发出在专业技术上取得突破的“Kimi 智能助手”的月之暗面，正是由 32 岁的青年科学家杨植麟创始的人工智能初创公司。在国内各家硬科技公司里，也都有不少科学家担任首席专家或首席执行官。可^{展鸿}见，一旦集聚起“科技型企业”的创业资源，科技企业这一科技创新的主体便会如雨后春笋般涌现。

“科技型企业”学以致用变革创新，探索“创新发展”的稀缺生产力。习总书记强调，“推动科技成果加快转化为现实生产力。”以前，有高校获得上亿科研项目经费后，开展多个科研项目，最终却一个项目都没有实现成果转化，存在科技成果转化不足。而今，许多科学家创业者学以致用，让科技真正变成一种实际的产品和生产力，“把论文写在大地上”不时迭现。对“科技型企业”来说，从底层技术创新驱动，做独特技术、独有创意的事情，实^{展鸿}现从 0 到 1 的伟大变革和创新，便会推动相关企业创造出更多的“科技创新”价值。

“科技型企业”融合发展科技产业，引领“创新发展”的战略推动力。科学家、高端科研人才将

科技深度融入产业发展，就能够引领相关产业领域实现突破性发展。不管是以往从在科研上突破到工程上实现批量生产，推动了中国种业科技自立自强的^①^②“杂交水稻之父”袁隆平，还是既献身科研又投身产业，推动中国生物经济产业战略发展的华大基因创始人之一汪建，亦或是将药物研发进行产业化，引领了中国自主创新药物的发展潮流的贝达药业董事长丁列明……他们无不是深度融合了科技技术与产业，推动其不断向前发展。“科技型企业”让科研与产业齐驱并进，“科技创新”方能源源不绝。

在工业 4.0 时代，硬科技在产业发展中越来越重要。科研与企业联结一体、科技与产业深度融合，也成为了未来的发展方向。对此，政府要全面加强^③^④人才队伍建设，以科技创新塑造发展新优势，使创新创业创造生态更加繁荣，让“科技型企业”更好地创业、创新、融入科技产业的创新发展，更好地组织、探索、引领着科研企业创新发展，如此，经济社会就定能够源源不断地迸发出新的活力与魅力。（共 1147 字）